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Zakladni pojmy:

KINEMATIKA HMOTNEHO BODU

e Pojem kinematiky. Hmotny bod. VVztazna soustava. Trajektorie pohybu.

Zakladni vztahy:

Obecny pohyb:

Polohovy vektor:

Veli¢iny v kinematice — draha, primérna a okamzita rychlost, te¢na a tthlova rychlost, normélové a te¢né
zrychleni, thlové zrychleni.

Grafické vyjadieni pohybti v-t, a-t, s-t.

Ptimocary pohyb — pohyb rovnomérny a rovnomérné zrychleny, volny pad, svisly vrh.

Kiivocary pohyb — rovnomérny a rovnomeérné zrychleny pohyb po kruznici. Perioda a kmitocet.

SlozZeny pohyb — Galiletv princip. Vodorovny vrh, Sikmy vrh vzhiru.

Velikost polohového vektoru:

Elementarni vektorovy pftirtistek drahy:

Velikost elementarniho ptirtistku drahy:

dF =dx-7 +dy-j+dz-k

ds =|dF| = dr = /(dx)? +(dy)? +(dz)*
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dr dx - dy - dz -

OkamZita rychlost: Ve—=—. 0+ . 7+—=k
) g dt dt | dt )t
Zrychleni a av _d°r
. : - =
Y dt  dt?
e Rozklad zrychleni na slozky: a=4a +4a,, a:|§|: a’+a’

Poznadmka: Z nazvu zrychleni nelze usuzovat, Ze vyjadiuje pouze ¢iselnou zménu velikosti rychlosti! Zrychleni
charakterizuje kazdou zménu rychlosti — tedy jak velikosti rychlosti (zrychleni tecné) tak i sméru rychlosti
(zrychleni normélové).

Obecny pohyb po kruZznici:

v

y
g . o dp . do
e Uhlova rychlost otaceni: W= e W= G
. do d’ . do
Uhlové zrychleni: e=—0C = L E=—0
) g dt  dt? dt
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e Uhlova a obvodova rychlost:

e Tecné zrychleni a thlové zrychleni:

e Normaélové zrychleni:

Pfimoc¢ary rovnomérny pohyb:
e Dréha

e Rychlost

Rovnomérné zrychleny primoc¢ary pohyb:

e Dréha

e OkamZita rychlost

Volny péd:
e Dréha

e OkamZita rychlost

e Rychlost dopadu z vysky h

Svisly vrh vzharu:

e OkamZita vyska

e Vyskavrhu

e Doba vystupu

e OkamZita rychlost

Vodorovny vrh:

e Poloha hmotného bodu

e OkamZita rychlost

e Délka vrhu

e Doba pohybu
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Rovnomérny pohyb po kruznici (kruZnice o poloméru R):

e Uhlova draha

e Tecna (drahova) rychlost

e Uhlova rychlost

e KmitocCet a perioda

e Dostredivé zrychleni

S
=—=ow-t
7R
V,=>=@-R=27-fR
a)=£=27z-f=2—7[
t T
f:E;Tzl
T
2
a, —0? R="b
R

Rovnomérné zrychleny pohyb po kruznici (kruznice o poloméru R):

e Uhlova draha

e Uhlova rychlost

@ =0, +w, 't+%8-t2

w=0,+c¢c-t

Srovnani vztahu pro translacni (primoc¢ary) a rotacni pohyb (pohyb po kruznici):

S =V,-t

S =S, +V,t
1

s =—a-t’
2

1
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vV =Vv,+a-t
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Priklady na procviceni:

1.

10.

Té&leso se pohybuje po trajektorii dané rovnici y(t) = t? — 40t. Urcete velikost rychlosti v zavislosti na &ase,
nejvetsi vzdalenost télesa od pocatku soufadného systému a velikost rychlosti v okamziku priachodu télesa
polohou y = 0.

[v(t) = 2t — 40; — 400 m; 40 m/s]

Béhem startu ujede letadlo na startovni draze drahu délky 5 km za dobu 100 s. Urcete rychlost letadla
v okamZiku vzletu a zrychleni letadla.
[360 km/h; 1 m/s?]

Polohovy vektor hmotného bodu v pohybu je dan rovnici F =10t +5t j =5tk [m]. Uréete rychlost jako
funkci Casu a velikost rychlosti v ¢ase t = 2 s.
[V =20ti +5] -5k ; 40,6 m/s]

Cyklista Slape rychlosti 36km/h. Béhem poslednich 4 szavére¢ného finiSe zvySuje svoji rychlost na
50,4 km/h. Ur¢ete prumérné zrychleni cyklisty a drahu projetou béhem poslednich 4 s.
[1 m/s?; 48 m]

Obr. 1

Automobil vyjizdi s konstantnim zrychlenim 2 m/s?. Uréete dréhu automobilu v okamziku, kdy doséhne
rychlosti 32 m/s.
[256 m]

Téleso volné pada z vySky 600 m. Urcete, po jaké dobé dopadne na zem a jaka je rychlost dopadu.
[11,1s; 109 m/s]

Projektil je vystfelen svisle vzhiiru s pocatecni rychlosti 392 m/s. Urcete nejvyssi dosazenou vysku a dobu

vystupu pii zanedbani odporu vzduchu.
[7840 m; 40 s]

Téleso se pohybuje po kruznici o poloméru 10 cm sobvodovou rychlosti 3 m/s. Urcete velikost

dostfedivého zrychleni a kmitocet pohybu.
[90 m/s?; 4,8 Hz]

Hmotny bod se pohybuje podél kruznice o poloméru 20 cm s kmitoctem 5 Hz. Urcete obvodovou rychlost
a pocet otacek vykonanych hmotnym bodem za dobu 20 s.
[6,3 m/s; 100 otacek]

Plavec piekonava feku rychlosti 3 m/s kolmo na smér proudu feky. Urcete rychlost proudu feky
a vyslednou rychlost plavce, jestlize draha plavce smérem k pozorovateli na bichu svira uhel 30° se

smérem kolmym na bieh.
[1,7 m/s; 3,5 m/s]
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11. Balik je uvolnén za letu z letadla, které se pohybuje vodorovné rychlosti 200 m/s a dopadne na zem za
dobu 12 s. Urcete vysku letadla, drahu baliku ve vodorovném sméru a rychlost dopadu baliku. Odpor
vzduchu je zanedbatelny.

[706 m; 2,4 km; 232 m/s]

12. Motorista, ktery se pohybuje rychlosti 54 km/h, ptijede necekané k propadlé vozovce v délce 3 m
s uroviiovym rozdilem 1 m. UrCete, zda se fidi¢i podafi ptekazku piekonat (obr. 3).
[piekona]

—

Obr. 3

13. Projektil je vystfelen ve vodorovném sméru ve vySce 49 m a dopadne na zem ve vodorovné vzdalenosti
2 km od mista vystielu. Urcete rychlost vystielu projektilu.
[632 m/s]

14. Rotor elektromotoru se po vypnuti motoru zastavi po 15 s, pficemz vykonal jeste 54 otacek. Urcete
pocatecni frekvenci rotoru a minutovy pocet otdcek, uhlové zrychleni a te¢né zrychleni na obvodu rotoru,
je-li polomér rotoru 12 c¢cm, pocate¢ni uhlovou rychlost a pocate¢ni obvodovou rychlost rotoru.

[7,2 Hz; 432 ot/min; 3 rad/s?; 0,36 m/s?; 45,2 rad/s; 5,4 m/s]

15. Ventilator rotujici pétkrat za sekundu se po vypnuti proudu zastavi za 5 s. Urcete uhlové zrychleni a pocet
otacek do okamziku zastaveni ventilatoru (obr.4).
[2n rad/s?; 12,5 otacek]
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